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Frazioni e problemi

« 1 problemi in cui una fra

- Problemi DIRETTI

Un problema ¢ diretto quando, conoscendo 'inte-
ro, chiede di calcolare la parte che corrisponde alla
frazione.

Esempio

llsegmento CD & % di AB; se AB misura 40 cm,
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=2 |
I
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- Problemi INVERSI

Un problema & inverso quando chiede di calcola-
re 'intero conoscendo la parte che corrisponde
alla frazione.

Esempio

TD misura 30 cm e corrisponde ai 3 di AB,

ey a
quanto misura AB?

Richiesta:

Risoluzione:
30:3=10am(%
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dotto dei numeratori e per denominatore il prodotto dei denominatori
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1. Osserva gli esempi e poi esegui le addizioni e le sottrazioni assegnate:

Ricorda: “Per addizionare e sottrarre frazioni devi calcolare il m.c.m. tra i denominatori   

                 delle  frazioni assegnate!”

Esempi:
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     a. 
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2. Osserva gli esempi e poi esegui le moltiplicazioni assegnate:
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        Esempi:      
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3. Osserva gli esempi e poi esegui le divisioni assegnate:

Ricorda: “Per dividere due frazioni assegnate basta moltiplicare la prima frazione per           

                 l’inversa della seconda!  Poi si procede come per le moltiplicazioni......”
Esempi:  
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4. Osserva l’esempio e poi esegui le potenze assegnate:

Ricorda: “Per  eseguire l’operazione di elevamento a potenza di una frazione basta elevare   

                all’esponente indicato sia il numeratore che il denominatore”
Esempio: 
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5. Osserva gli esempi e poi esegui le seguenti operazioni con le proprietà delle potenze:

Esempi:  
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6. Calcola:

a. il numero che è i 5/7 di 21  ........................................

b. il numero i cui 4/9 sono 20 .......................................





7. Risolvi i seguenti problemi: 

a. Il prezzo di una felpa è di 120 euro. Nel periodo dei saldi ricevo uno sconto pari ad 1/3 del suo costo. Quanto pago?

b. Se dopo 255 Km si sono percorsi i 3/5 di un tragitto, quanti Km è lungo l'intero tragitto? 

      Quanti Km restano ancora da percorrere?

c. Mario e Carlo hanno insieme 88 figurine. Calcola il numero di figurine che possiede ciascun amico, sapendo che quelle di  Mario sono i 3/8 di quelle di Carlo.  

8. Risolvi la seguente espressione:
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[image: image48.png]LA FRAZIONE COME NUMERO
RAZIONALE ASSOLUTO

Dalla frazione al numero decimale

« Per trasformare una frazione nel corrispondente numero decimale occorre di-
videre il numeratore per il denominatore della frazione. Per riconoscere i tipo
di numero decimale che s otterra, & necessario ridurre fa frazione i minimi
termini e individuare i fattori che costituiscono il denominatore.
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Dal numero decimale alla frazione generatrice

- Decimale FINITO

La frazione generatrice di un numero decimale fimi-
tato & una frazione avente:

per numeratore il numero stesso senza la virgola;
per denominatore 1 seguito da tanti zeri quante
sono le ifre decimali

Esempio

1025

5 -
25= 23 1,025 = 1023

- Decimale PERIODICO

La frazione generatrice di un numero periodico &
una frazione avente:

per numeratore la ifferenza 3 tutto il numero,
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Segna il completamento corretto

1. Il numero 7,05 è

a. un numero decimale periodico semplice di periodo 5

b. un numero decimale periodico misto di periodo 5

c. un numero decimale limitato




















2. Il numero 
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 è

a. un numero decimale limitato

b. un numero decimale periodico semplice di periodo 16

c. un numero decimale periodico misto di periodo 16

















3. Il numero 
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 è 

a. un numero decimale periodico misto di periodo 3

b. un numero decimale periodico semplice di periodo 03

c. un numero decimale limitato









4. Sistema nella tabella i seguenti nume: 
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5. Trasforma le seguenti frazioni decimali in numeri decimali (Ricorda di osservare gli zeri del denominatore per stabilire quante cifre decimali avrà il numero)
Es. 
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 perché il denominatore presenta uno zero
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6. Trasforma i seguenti numeri decimali in frazioni decimali (Ricorda di osservare le cifre decimali possedute dal numero per stabilire gli zeri del denominatore)

Es. 
[image: image57.wmf]100
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 perché il numero ha due cifre decimali
      3,45 =  ……….;   0,006 = ………;  9,081 = ……………





7. Stabilisci che tipo di numero decimale corrisponde ad ognuna delle frazioni assegnate

     (Ricorda sempre  di ridurre le frazioni ai minimi termini……di scomporre il denominatore in   

      fattori…e di osservare i fattori…come negli esempi)
Es. 
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 poiché nel denominatore compaiono solo il fattori 2e/o 5 si avrà un numero decimale limitato

Es.
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 poiché nel denominatore non compaiono i fattori 2 e/o 5 si avrà un numero periodico semplice

Es. 
[image: image60.wmf]5

3

2

15

2

´

=

 poichè nel denominatore compaiono altri fattori assieme a 2 e/o 5 si avrà un numero periodico misto

a. 
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b. 
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c. 
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8. Calcola la frazione generatrice dei seguenti numeri decimali (osserva gli esempi…)
Es. 
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Es. 
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b. 
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L’estrazione di radice è l’operazione inversa dell’elevamento a potenza, il simbolo è (
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[image: image73.png]Quadrati perfetti e numeri irrazionali

+ Se la radice quadrata o cubica é esatta, cioé da come risultato un numero na-
turale, allora il radicando ¢ un quadrato o un cubo perfetto.

« | quadrati perfetti, se scomposti in fattori primi, hanno tutti gli esponenti pari.

« 1 cubi perfetti, se scompostiin fattori primi, hanno tutti gli esponenti multipli di 3

Esempi
J4 =2 ——> Sono numeri NATURALI quindi 4 e 9 sono quadrati perfet

- 4=2?
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[image: image75.png]CALCOLO DELLE RADICI

Per calcolare a radice quadrata di un numero si possono utilizzare e tavole
numeriche, la scomposizione in fattori primi o la calcolatrice.

* Con le tavole numeriche: per i numeri < 1000 si cerca il radicando nella
colonna n e si trova, sulla stessa riga, il valore della sua radice, approssimato.

Per numeri > 1000 si cerca il radicando nella colonna n: la sua radice qua-
drata ¢ il numero n.

n n n
1 1 1 1,0000 1,0000
2 4 8 14142 1,2599

3 9 27 1,7321 1,4422
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Prodotto di
ici quadrate

Quoziente di
radici quadrate

1l prodotto di due radici quadra-
te & la radice quadrata del pro-
dotto dei loro radicandi.

Il quoziente di due radici qua-
drate ¢ la radice quadrata el
quoziente dei loro radicand.
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& La differenza tra due radici non & uguale alla radi-
ce della differenza dei radicandi.
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[image: image79.png]Radice di frazioni e di numeri decimali

* Per calcolare la radice di una frazione si calcola la radice del numeratore
e del denominatore.

Esempio
/16 _ /16
257 /25 ° 5

« Per calcolare la radice di un numero decimale si trova la frazione genera-
trice del decimale, poiisi calcola la radice della frazione cosi ottenuta.
Esempio

/505 = <3 =











1. Data la scrittura 
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, scrivi accanto ad ogni termine o simbolo il suo significato:

     25 = ........................ 
2 = ........................ 

     5 = ........................... 
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2. Segna l’uguaglianza corretta.

(
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3. Completa, e poi scegli il completamento corretto.

Un numero naturale è un quadrato ............. se è il quadrato di un altro numero naturale.

Sono quadrati perfetti:

( 36

( 20

( 81

( 400

( 800

4. Determina, con la scomposizione in fattori primi, quali dei seguenti numeri sono quadrati perfetti (Ricorda che nella scomposizione di un quadrato perfetto gli esponenti dei fattori devono essere tutti ............)
a. 196


b. 6440 


c.  2116

5. Completa.

a.  Se un numero non è un quadrato perfetto, per determinare la sua radice quadrata sarà   

     necessario effettuare una approssimazione per......................... o per ......................

b.  8 è la radice quadrata di 58 approssimata per ........................

c.  7 è la radice quadrata di 58 approssimata per ........................

6. Calcola le seguenti radici quadrate approssimate per difetto e per eccesso.
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7. Completa le seguenti definizioni relative alle proprietà delle radici quadrate.

a.  La radice quadrata di un prodotto è uguale al ..................... delle radici quadrate dei singoli 

     ......................

b.  La radice quadrata di un quoziente è uguale al ........................... delle radici quadrate del  

    ...................... e del ........................

8. Calcola le seguenti radici quadrate, applicando le proprietà delle radici quadrate:
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9. Calcola la radice quadrata delle seguenti frazioni:
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10. Utilizzando le tavole numeriche, determina la radice quadrata dei seguenti numeri


(riempi solo le caselle vuote).

	numero
	Radice quadrata esatta
	Radice quadrata approssimata per difetto a meno di un’unità
	Radice quadrata approssimata per eccesso a meno di un’unità
	Radice quadrata approssimata per eccesso a meno di un decimo

	676
	
	-----
	-----
	-----

	20164
	
	-----
	-----
	-----

	3370
	------
	
	
	-----

	98
	------
	------
	------
	

	77,44
	
	------
	------
	------

	8,3
	------
	------
	------
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1. Scrivi il rapporto diretto tra i numeri assegnati:

        24 e 6   ....................

 5 e 12 ....................... 
12 e 18   ............................
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2. Scrivi il rapporto inverso tra i numeri assegnati:

       7 e 2 ..........

4 e 8 .........

10 e 5 ..........

1 e 3 ............

3. Completa:

      a.   Nella proporzione 12 : 3 = 20 : 5 

· i medi sono..................... e gli estremi sono ...............

· gli antecedenti sono ................ e i conseguenti sono ...............

      b.   Una proporzione è una uguaglianza tra ...................................... 




4. Scrivi:


   a.  una proporzione che ha 15 e 20 come antecedenti e 6 e 8 come conseguenti:  ..........................

      b.  una proporzione che ha 14 e 24 come medi e 16 e 21 come estremi:  .......................................

      c. una proporzione continua che ha 8 come medio proporzionale e 16 e 4 come estremi: .............







.







5.    Completa:

a. La proprietà fondamentale delle proporzioni afferma che: “In ogni proporzione il prodotto  

    ...........................è uguale al prodotto degli ........................................”

b. Se in una proporzione si scambiano due estremi o due medi, si applica la proprietà ..............               

    ...................................

c. Se in una proporzione si scambiano di posto gli antecedenti con i conseguenti si applica la proprietà ...................................... 








6. Considera la proporzione 14 : 16 = 35 : 40 e applica ad essa la proprietà indicata:

Proprietà fondamentale: ..................................................

      Proprietà del permutare i medi: ........................................

      Proprietà dell’invertire: ................................................... 





7. Completa la risoluzione delle seguenti proporzioni (calcolo del termine incognito):

          x :  12 = 4 : 6                x =  
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 ........                   Ricorda SEMPRE di semplificare!
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8. Calcola il termine incognito delle seguenti proporzioni:

       x : 4 = 15 : 20 


30 : x = 10 : 6
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9. Completa l’esempio e poi calcola il medio proporzionale delle proporzioni continue assegnate:

       Esempio:   3   :  x  =  x  :   27            x = 
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=

×


      Ora prova tu .....

      a.  16  :  x  =  x  :   25                   

            b.  24 :  x  =  x  :   6










10. Completa l’esempio e poi  applica il procedimento per il calcolo di due numeri di cui si conoscono il rapporto e la somma (oppure, in modo analogo, il rapporto e la differenza):

         Esempio:   
[image: image123.wmf]3

5

=

y

x

                    x + y = 40

                         (Rapporto)                (somma)
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                    x :  y  =  5 :  3            si applica la proprietà del comporre:
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      (x  +  y) :  x =  (5 + 3) : ......                  40 :  x  =  ...... :  ......                 x  =  
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  =  25

      x  =  25     y =  40 -  .......

     Ora prova tu .....
     Determina due numeri sapendo che:

     a.  
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     b. 
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1. Completa le seguenti definizioni, relative alle grandezze direttamente o inversamente proporzionali.

a. Due grandezze variabili x e y sono .............................................se, al dimezzare o raddoppiare 

     della prima, si ........................ o raddoppia anche la seconda.

b.  Due grandezze variabili x e y sono  ............................................................ se, raddoppiando o 

     dimezzando la prima, si dimezza o .................................... la seconda.

2. Vero o falso? Segnalo nella casella corrispondente.

	Due grandezze variabili x e y tali che  y = kx  sono direttamente proporzionali
	V
	F

	Se due grandezze variabili sono direttamente proporzionali rimane costante il loro prodotto
	V
	F

	Il grafico della legge di proporzionalità diretta è una curva, detta iperbole equilatera
	V
	F

	La costante di proporzionalità diretta si indica con h e rappresenta il rapporto costante tra la y e la x
	V
	F

	Due grandezze variabili x e y tali che  y = 
[image: image139.wmf]x

h

  sono inversamente proporzionali
	V
	F

	Se due grandezze variabili sono inversamente proporzionali rimane costante il loro prodotto
	V
	F

















3. Osserva il diagramma rispondi.

a.  La legge rappresentata è 

    di proporzionalità ................... 

b.  Il suo diagramma cartesiano

     è una ..........................................

c.  Il coefficiente di proporzionalità 

     è .............  e rappresenta il ....................

     costante tra le due .................................            

d.  La legge rappresentata è y = ..........


4. Osserva il diagramma rispondi.

a.  La legge rappresentata è 

    di proporzionalità ......................... 

b.  Il suo diagramma cartesiano

     è una ............................................

c.  Il coefficiente di proporzionalità 

     è .............  e rappresenta il .................

     costante tra le due ..............................            

d.  La legge rappresentata è y = .........

5. Segna il completamento esatto.

a. L’altezza di una persona e la sua età sono grandezze:

   ( direttamente proporzionali 
( inversamente proporzionali
( non proporzionali

b. Il costo di un gelato e la somma spesa per acquistarne un certo numero sono grandezze:

   ( direttamente proporzionali 
( inversamente proporzionali
( non proporzionali

c. La velocità di un auto e il tempo impiegato per percorrere una certa distanza sono grandezze:

   ( direttamente proporzionali 
( inversamente proporzionali
( non proporzionali

6. Osserva le tabelle e stabilisci se le leggi rappresentate sono di proporzionalità diretta o inversa.

(Ricorda: devi stabilire la costante! Questa è k, cioè il ...........................  tra la y e la x se le grandezze sono direttamente proporzionali oppure h, cioè il ........................... tra la x e la y se le grandezze sono inversamente proporzionali !)

	x
	0
	2
	4
	5
	8

	y
	0
	14
	28
	35
	56

	x
	20
	10
	2
	4
	1

	y
	3
	6
	30
	15
	60


       Costante: .......... 



         Costante: ..........

       Legge di .........................      

         Legge di ........................

        y =  ..........



           y =  ............

7. Completa le tabelle in base al coefficiente di proporzionalità assegnato:

	x
	1
	2
	
	
	12

	y
	
	
	4
	8
	

	x
	0
	2
	
	6
	

	y
	
	
	40
	
	64


       h =  24



  
           k =  8

        y =  .........



           y =  ..........

8. Risolvi i seguenti problemi del tre semplice. 

(Ricorda che devi sistemare i dati nella tabella, stabilire se le grandezze sono direttamente o inversamente proporzionali, sistemare le frecce in base alla relazione di proporzionalità individuata e seguire il verso delle frecce per impostare la proporzione risolutiva .....)

      a.  Con 24 l  di latte si ottengono 16 kg di formaggio. Se si vogliono ottenere 10 kg di  questo    

           formaggio, quanti litri di latte occorrono?                                                                     
      b.  Un idraulico per completare il suo lavoro in un condominio deve lavorare 8 ore al giorno per      

           15 giorni. Quante ore al giorno dovrebbe lavorare se potesse impiegare 20 giorni?                  
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1. Osserva le figure e rispondi.


a. Le due figure sono congruenti? .........

    Perché? ......................................................................

b. Le due figure sono equivalenti? ……..

    Perché? ......................................................................

2. Completa.

a. L’ area di un rettangolo si calcola moltiplicando ……………………….. per …………….

b. Per calcolare la base  bisogna …………..……….. per ……………………

c. Per calcolare l’altezza bisogna ……………… per ………………….                      

3. Risolvi ora i seguenti problemi relativi al rettangolo.

a. La base di un rettangolo misura 24 cm e l’altezza è i 3/4 della base. Calcola l’area.

b. Un rettangolo ha l’area di 1216 cm2 e la base di 32 cm. Calcola la misura del perimetro.

4. Completa.

a. Un parallelogramma è …...........................……………….  avente la stessa ………. e la stessa  

    ……………, pertanto la sua area si calcola ………………

b. Un rombo è equivalente ……...........……….. di un rettangolo avente le dimensioni congruenti 

    alle ……………….., pertanto l’area di un rombo si calcola ……………………….

c. Per calcolare una diagonale di un rombo bisogna moltiplicare l’area per ……… e dividere il 

    prodotto ottenuto per …………………………….

d. Il rombo  è un parallelogramma particolare, pertanto la sua area si può anche calcolare 

    moltiplicando …………………………………..

5. Risolvi ora il seguente problema relativo al rombo.

La somma e la differenza delle diagonali di un rombo misurano rispettivamente 42 cm e 6 cm . Calcolane l’area. 











6. Completa. 

a. L’area di un quadrato si calcola moltiplicando ………………………………………………

b. Il lato di un quadrato si calcola ……………………………………. dell’area

c. Il quadrato è un rombo particolare, pertanto la sua area si calcola anche  moltiplicando una   

    ………..… per se stessa e dividendo il prodotto …………

d. Per calcolare la diagonale di un quadrato bisogna estrarre la ………………… del doppio    

   dell’…...…..











7. Completa. 

a. Un triangolo è equivalente alla metà di un ……………………........…….. avente la

    stessa ………… e  la stessa ………………. , pertanto la sua area si calcola moltiplicando 

     la ……...……. per ……..........…… e dividendo il prodotto per ……… 

b. Per calcolare la base di un triangolo bisogna moltiplicare l’area per …….. e  

    …………………. per l’ ……………..

c. Per calcolare l’altezza  di un triangolo bisogna moltiplicare l’area per …….. e    

    …………………. per la  …………..

8. Risolvi ora il seguente problema relativo al triangolo e al quadrato.

     La base di un triangolo è congruente al lato di un quadrato che ha il perimetro di 108 cm. 

    Calcola la misura dell’altezza del triangolo sapendo che la sua area misura 486 cm2.













9. Completa:

a. Un trapezio è equivalente ad un triangolo avente per base la …………….............…………….    

    e per altezza la  …………………………. Pertanto la sua area si calcola moltiplicando la  

    somma delle ………….per l’…………………….. e dividendo il prodotto per …..

b. Per calcolare l’altezza di un trapezio bisogna moltiplicare l’area per ……… e …………… 

    per la somma ……..........………

c. Per calcolare la somma delle basi  di un trapezio bisogna moltiplicare l’area per ……… e 

    ................……… per  l’ ……………
10. Risolvi ora il seguente problema relativo al trapezio.

Calcola l’area di un trapezio sapendo che la base maggiore misura 81 m, la base minore è 

 i 2/3 della base maggiore e l’altezza è i 4/9 della base minore.
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1. Vero o falso?

a. Il teorema di Pitagora si può applicare a tutti i tipi di triangoli …………..

b. Il teorema di Pitagora si può applicare a tutte quelle figure in cui si possono ricavare triangoli 

    rettangoli…......

c. Se i lati di un triangolo formano una terna pitagorica allora il triangolo è rettangolo………..


2. Dato il triangolo rettangolo ABC, scrivi le formule che ti permettono di calcolare :

a. la misura dell’ipotenusa quando sono noti i due cateti ………………

b. la misura di un cateto quando sono noti l’ipotenusa e l’altro cateto ……..................

3. Osserva le figure e calcola quanto richiesto:





Q1 =  784 cm2




 Q3= 1156 cm2
Q2 =  441 cm2




 Q2 = 900 cm2


Q3 = ……….




 Q1= ……..








Q1 = 1764  cm2
Q3= 3721cm2


Q2 =  1600 cm2
Q2 = 3600 cm2


CB = ……….

AB = ……..


4. Scegli il completamento corretto.

Tre numeri a, b, c  (con a<b<c) formano una terna pitagorica se: 

a.     c = a + b

b.    c2= a2 – b2
c.    c2= a2+ b2











5. Stabilisci quali  terne di numeri possono rappresentare, in cm, i lati di un triangolo rettangolo:
a.  18, 24, 30

b. 10, 13, 15

c. 5, 12, 13 

d. 9,16,18

6. Calcola l’area e il perimetro di un triangolo rettangolo, sapendo che i due cateti misurano rispettivamente 4,8 cm e 6,4 cm.


7. Calcola l’area di un rettangolo sapendo che la diagonale  è i 5/4 della base e la loro somma misura 54 cm.     

8. Calcola il perimetro di un rombo avente le diagonali lunghe rispettivamente 20 cm e 48 cm . (Osserva la figura nella quale è stato già individuato un triangolo rettangolo...!)

9. L’area di un triangolo isoscele misura 1680 cm2 e l’altezza misura 70 cm. Calcola il perimetro del triangolo. (Osserva la figura……)
10. In un trapezio isoscele la base maggiore e la base minore misurano rispettivamente 65 cm e 17 cm. Sapendo che l’altezza del trapezio misura 45 cm, calcola:

a. il perimetro del trapezio

b. la diagonale di un quadrato che ha lo stesso perimetro del trapezio.
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